



《经山历海》今日开播

饱满的山东元素,深刻的时代表达

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静

采访山东基层代表 挖掘塑造鲜活角色

剧中,在区政协负责文史工作的吴小蒿(王丽坤饰演),不甘平淡的生活,通过干部遴选,考上了楷坡镇的副镇长,她上任后才发现,丰满的理想,遭遇了骨感的现实。在落后山村石屋村,她一边为了易地搬迁的事遭受各种刁难,又为了村里的招商引资、保护古村落文化费尽心血地奔波着。她力排众议,说服村民拆除了严重威胁安全的小冷库,又四处筹资整改了落后的码头,兴建了村民急需的冷链物流园。在她长大的平湖村,为了落实防治明火祭祀,迁坟统一管理,她在一场火灾中险些丧命……

这些基层工作中的挑战和困难,每一次都令吴小蒿措手不及,甚至闹出不少笑话,再加上丈夫的不理解,也让她一次次陷入两难。但在镇党委书记的鼓励和支持下,她用真诚、执着和勇气,深深地感召着工作能力强、方法简单的镇长贺丰收(张国强饰演),两人也由看不上眼的“对立”关系,逐渐成为相互敬仰的

入围中宣部、广电总局建党100周年优秀展播剧目的现实主义题材电视剧《经山历海》,将于3月23日在央视一套黄金时间播出。该剧由杨亚洲执导,青年演员王丽坤、张国强等主演,该剧生动反映了以女主人公吴小蒿为代表的山东沿海地区党的基层干部,经山历海,克服困难,勇于担当,带领群众实现乡村振兴的感人故事。

《经山历海》根据山东作家赵德发的长篇小说《经山海》改编,讲的是山东故事,在山东立项,全程在山东日照实景拍摄,由中共山东省委宣传部、中央广播电视总台等联合摄制。值得一提的是,该剧以山东省打造乡村振兴齐鲁样板的成功实践为原型进行创作,在创作采风过程中,导演杨亚洲与主创团队走访了山东多个模范村镇,多次邀请山东基层干部参与对剧本的讨论和创作,整部剧“山东元素”饱满,真实反映了脱贫攻坚、乡村振兴背景下,新时代基层奋斗者的忠诚、信仰和实干精神。

亲密战友,丈夫也被她无私奉献的精神所感动,二人重归于好。有了家人的助力,吴小蒿的工作,得到了上上下下群众的充分认可,她也成为大家心目中合格的乡镇领导,继续带领着楷坡镇人民,经山历海,不忘初心,勇往直前地走在乡村振兴的伟大征途上。

在剧本打磨阶段,导演杨亚洲就带领团队走访了山东省内5个地市的60余个模范村镇,从时代楷模王传喜任职的兰陵县代村,到被称作红色老区“沂蒙明珠”的九间棚村,创作团队一路耐心倾听村民和干部的生活故事与脱贫心声,采访了120多位基层党员干部代表,去挖掘鲜活的角色。创作团队一路采集到的素材都被融入故事中,通过表现普通人真情实感的普通经历,让观众信服,杜绝了该剧角色的“符号化”。比如,剧中人物慕平

川的原型,来自于日照市岚山区官草汪村党支部书记宋友金。剧中,慕平川带领安澜村村民一起致富奔小康,这正是宋友金和官草汪村的写照。官草汪村在过去是日照一个贫困村,经过三十多年的时间,这里建立起来成片的码头,成排的冷库,现在的官草汪村,成为日照市最大的渔业专业村。

剧中多位率真、果敢、真诚、善良的基层党员干部形象,都多多少少带有山东基层党员干部的风采。该剧表现的是乡镇基层干部在实施乡村振兴战略和决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚工作中的奋斗者形象,呈现的是党的乡镇基层干部参与打造“三生三美”乡村振兴齐鲁样板的经历,他们带领群众脱贫攻坚,致力改变乡村面貌,用实际行动阐释和展现了基层干部的忠诚、信仰和实干精神。

全程在日照拍摄 写出历史的纵深感

为了能真实反映新时代新农村的新变化,剧组坚持全程在山东日照实地实景拍摄,大到真实的海港山村,小到镇政府的办公场所,甚至连戏中出现的很多群众演员,都是当地土生土长的村民。

演员们在表演过程中,找到了实实在在的生活原型。演员王丽坤表示,她饰演的吴小蒿是个很真实的人物,她眼里揉不下沙子,工作中容不得掺假,也有小女人的一面,是性格非常丰富的真实人物,这个角色能让观众真正地理解基层干部的不容易。演员秦焰表示:“天天跟人物原型在一块。就我们在那个村拍戏的时候,所有的群众演员就是村里的村民,所以好多那种开会交流都是真的,直接就跟这个老乡交流,老乡就管我叫书记,

差不多打成一片了。”

杨亚洲说,“事儿是真的事儿,人是活生生的人,留给我们自己的难题是,得让观众能看到真实,看到感人;不止要看到真实,更要让观众感受到中国农村的巨大变化,让这些就发生在今天,发生在我们眼前的事儿,呈现得好看;通过我们的创作,让观众与时代一同共振;做一部可以期望的,能在不少的同类型题材中脱颖而出,具有艺术感染力的作品。”杨亚洲表示,这部剧没有大道理,只有朴素的情感,这些剧中的人物完成成长蜕变,越来越像创作团队曾经采访过的那些干部、党员、群众,他们对人民群众的感情,对党的感情,都是真真切切的。

《经山历海》根据中宣部第十五届精神文明建设“五个一工程”奖获奖小说《经山海》改编,作者是山东作家赵德发。赵德发说,《经山海》创作之初,他就想塑造一位正派上进的乡镇女干部,为文学世界奉献一个独特的女性形象。他说,“近年来,表现乡村振兴、书写脱贫攻坚故事的作品不断涌现,令人欣喜。我们要努力写出时代大背景,写出历史纵深感以及对未来的启示,同时警惕平面化、简单化书写。在一个日新月异的时代,能否完成对于时代本质的深刻表达,是我们面临的新考验。”

张定宇、张涵予赴“樱花之约”

《中国医生》剧组重回武汉,影片年内公映

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宋说

春分时节,应“人民英雄”张定宇的邀约,曾经支援武汉的援鄂医疗队从全国各地回到武汉,而用影像铭记那段历史的电影《中国医生》剧组也应邀重回拍摄地。博纳影业集团董事长于冬,领衔主演张涵予、袁泉代表电影《中国医生》剧组,与出席活动的嘉宾以及参与武汉抗疫并支持影片拍摄的各行业代表共赏樱花。

当天,“人民英雄”国家荣誉称号获得者、湖北省卫生健康委员会副主任、金银潭医院原院长张定宇和“中国好医生、中国好护士”抗疫特别人物、湖北省中西医结合医院呼吸内科主任、党支部



“人民英雄”张定宇(中)与电影《中国医生》剧组代表张涵予、袁泉

书记张继先出席了发布会。电影《中国医生》出品方之一

博纳影业集团董事长于冬透露,2020年4月8日,武汉市解除离汉

离鄂通道管控措施后,主创团队第一时间进入武汉,走访了各大医院并整理了大量第一手资料,经过近一年的筹备拍摄,电影《中国医生》终于在2020年12月底正式杀青。

之前在电影《中国机长》中,张涵予和袁泉就有过默契配合,如今二度合作,依然要在电影中联手排除万难。饰演院长张竞予的张涵予表示,在抗疫期间就被张定宇的事迹打动,后来在张定宇去人民大会堂参加会议的时候,得到机会和他交谈了一次。在开拍前,为了更好地诠释角色,张涵予又主动去金银潭医院和张院长待了三天,“那段时间跟着他开会、查房,看到了他的工作状态,

也发现了他是非常有个性、爱憎分明的人,包括他的火爆脾气,我也是深有体会。这些都是帮助我塑造角色的重要细节,让我知道如何去塑造一个更立体的基层医院的院长。”张涵予还透露了一个小细节:他和张定宇不但名字相像,还是同年同月出生,生日也只差了两天,“这是我们之间的缘分。”

电影《中国医生》以武汉医护人员、全国各省市援鄂医疗队为原型,全景式记录波澜壮阔、艰苦卓绝的抗疫斗争,由刘伟强执导,张涵予、袁泉、朱亚文、李晨领衔主演,易烊千玺特邀出演,欧豪特别出演。影片将于2021年全国上映。